



五指山市南圣镇永忠村 海南日报记者 陈元才 通讯员 王国军 符国楠 摄

海南11个新入选“中国少数民族特色村寨” 村村寨寨 别具风情

文\海南日报记者 郭畅

2009年,国家民委、财政部联合开展少数民族特色村寨保护与发展试点工作,涌现了一大批民居特色突出、产业支撑有力、民族文化浓郁、人居环境优美、民族关系和谐的少数民族特色村寨。2013年,公布了首批“中国少数民族特色村寨”340个,海南万宁市长丰镇文通村、白沙黎族自治县元门乡罗帅村和保亭黎族苗族自治县三道镇什进村跻身其中;最近,又有第二批717个特色村寨被批准挂牌,海南有11个入选。

海南的少数民族村落,有黎族的、苗族的和回族的,其中黎族和苗族聚落主要分布在海南岛中部和南部山区,生产方式以农耕为主;在国际旅游岛建设过程中,传统文化技艺,如黎锦、黎陶和苗绣等,也成了村民们创收的产业载体。

海南入选的少数民族特色村寨,不但体现了浓郁的民族特色,也反映了美丽乡村建设的成就,尤其是与旅游,与产业结合的特点,让各民族农民分享到了社会主义新农村建设和经济社会发展的美好成果。

——编者

三亚·吉阳区中廖村 梦里乡愁

大美中廖,亘古黎风,这里有月影星光,梦里乡愁。

由8个自然村、3800多人组成的三亚吉阳区中廖村,是一个黎族村庄。

多年来,位于三亚旅游黄金圈内的中廖村村民守着“好山好水好地”却能忍住外界诱惑,不靠卖地、盖违建等“捷径”谋求暴富,大家凝心聚力,用心守护家乡的青山绿水,捍卫黎族村落的文化根脉。

每天,小溪从这里苏醒,流云在此停留,花草树木期待与“渐入佳境”的游人邂逅。晨起劳作的乡亲,安守一隅,守朴归真,让中廖村充满“乡味、野味、村味”。

“阿姆龙驰”农家乐、可以小憩的骑行驿站、“春天里”咖啡屋,热情淳朴的中廖村民,也开始端起旅游绿色饭碗,带领游人漫步村庄,参观玫瑰花基地、黄秋葵基地,作为中国美丽休闲乡村特色民俗村、第二批中国少数民族特色村寨,中廖村成为“望得见山,看得见水,记得住乡愁”的精神乐园。

东方·大田镇报白村 黎韵悠长

远山如黛,风吹稻香,小河边身着黎族服装的阿姐正在洗衣,沿袭着传统风俗,坡地上肆意奔跑的少年唱着山歌,嬉戏玩耍。

初进海南东方市大田镇报白村,以为是高端度假区。这蓝色琉璃瓦,粉白墙面,朱红门窗,独门独院的双层洋楼,竟是普通村民的家。

东方大田镇报白村曾是大广坝水利水电工程库区移民村,1993年从广坝乡迁移至现址,全村333户人家,大家用勤劳双手,绘制出了今天的幸福生活。

作为黎族村庄,报白村所有的房子墙面上都绘着朱红色的民族图案。这些图案古朴神秘,寓意颇深。黎族小妹图、双鹿起舞图、农耕图、双孔雀图,诉说着村民

向往着生活自由、家庭和睦、喜迎丰收的愿景。

屋檐下,时见黎家妇女席地而坐编织黎锦,动作熟练,意态平和,精美的黎锦图案渐渐成形。作为国家级非物质文化遗产保护名录之一的黎锦织造技艺,离不开优秀传承人的坚守。报白村村民符林从9岁开始就跟着奶奶学习织锦,现已是黎锦技艺国家级传承人。

五指山·南圣镇永忠村 “忧遁之乡”

翻山越岭,找寻到的美景,一定不会让人失望。

五指山市南圣镇永忠村,藏于深闺,静静地诉说着古老过往。

一程山水一程歌,走进永忠村,富有黎族特色的民居点缀着路边的风景,村子前面是蜿蜒公路,后面是山间飘浮的云雾,若隐若现,如同仙境一般。如今,这里每天都吸引过路游客驻足游玩,成为当地生态休闲旅游景点,为五指山市目前正在推动的全域旅游建设增色添彩。

到访永忠村,一定要去村里的黎宝忧遁草园里转转。

忧遁草是一种纯天然,无毒无公害的野菜,含有极高的氨基酸和叶绿素,是国内一个新兴的保健产品。近年来,依托本地得天独厚的气候条件和良好的市场需求,永忠村种植了100多亩的忧遁草,郁郁葱葱,长势喜人。

凭借“忧遁之乡”的美名,永忠村村民端起了产业致富的金碗,过上了幸福生活。

五指山·毛阳镇初保村 古朴如初

探访海南的摄影爱好者都知道,在现代化进程加速发展的今天,要找寻黎族“茅草屋”的踪影,一定要到五指山市毛阳镇初保村。



三亚吉阳区中廖村 武威 摄

东方大田镇报白村
海南日报记者 苏晓杰 摄五指山毛阳镇初保村
武威 韩保献 摄

琼海会山镇加脑村 陈元才 摄

下转 B03 版▶